

Toda clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa, número 25, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono 57. — No se devuelven los originales.

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, un trimestre. 3'75 pes.
Fuera de la capital, un trimestre. . . 4'50 "
Anuncios y otros insertos, precios por línea.
Todos los pagos anticipados.
Talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléfono n.º 69

Número suelto cinco cts.

Número atrasado diez cts.

Dos ediciones diarias.

Miércoles 20 de Octubre de 1915.

Año XXXI - Núm. 9.631.

PRIMER ANIVERSARIO
DE LA SEÑORA

Doña María de la Encarnación Vérguez Lastras

que falleció el día 21 de Octubre de 1914

después de recibir los Santos Sacramentos
y la Bendición de Su Santidad.

D. E. P.

Su esposo, hijos, madre, hermanos y demás familia,

Suplican a sus amigos se dignen encomendar a Dios
Nuestro Señor el alma de la finada.

Todas las misas que se celebren mañana, 21 de los corrientes, en la iglesia parroquial
de San Juan de Sahagún, serán aplicadas por su eterno descanso.

El excelentísimo señor Obispo de la diócesis de Salamanca, ha concedido indulgencias
en la forma acostumbrada.

El Ministro de Fomento en Salamanca

Actos en su honor.

HABLANDO CON EL MINISTRO DE FOMENTO.

Su impresión de Salamanca. Gratitud.-El ferrocarril de Avila.-Sus propósitos.-Lo que debe hacerse. La crisis obrera en España.-Labor del actual Gobierno.-Datos de interés.-De la neutralidad.

Presentado por el diputado a Cortes por Salamanca, mi querido amigo don Isidro Pérez Oliva, al excelentísimo señor Ministro de Fomento, tuve la honra de conversar con éste, en el Hotel Comercio, escuchando de sus labios las interesantes declaraciones que a continuación transcribo, y recibiendo del señor Ugarte muestras de consideración que no olvidaré jamás.

Celebro, comenzado diciéndome el señor Ugarte, que me proporcionó el Adelanto ocasión de demostrar al hidalgo pueblo salmantino la satisfacción que me ha causado con su efusivo recibimiento y con las delicadas pruebas de afecto que me ha dispensado durante mi breve estancia en esta capital. Quería yo haberla visitado de incógnito, pero me congratulo ahora de lo ocurrido, ya que ello ha de ser la base de relaciones de afecto, que yo considero inextinguibles, entre Salamanca y mi persona.

Tenía verdaderos deseos de venir a esta población que no conocía y he sentido admiración profunda ante sus grandiosos monumentos, dignos de figurar entre los mejores producidos por el arte de todos los tiempos.

Es imposible olvidar, después de haberse asombrado ante tanta grandeza, los edificios que son la mejor y más completa colección que sonar puede el artista más descontentadizo.

Entre los más agradables de mi vida, señalaré el día que en Salamanca he pasado, y aseguro a usted que haré cuanto pueda por que aquí no se olvide mi nombre.

Respecto al ferrocarril de Avila a Salamanca y a su pronta terminación, tengo en ello interés decidido y verdadero, no sólo por mi convicción de que tal vía de comunicación ha de prestar grandes servicios a regiones que hoy viven lánguidamente, sino por las ventajas que la Patria entera alcanzará al poner en contacto más fácil los puertos del Atlántico con Madrid y las comarcas de Levante.

Debe hacerse, y pronto, el ferrocarril a Avila y en los próximos presupuestos de mi departamento consignaré las cantidades que a tal objeto pueda dentro de las críticas circunstancias por que el país atraviesa.

Podré ser derrotado defendiendo causa tan noble, pero prometo defenderla con entusiasmo y no rendirme sino después de ruda lucha.

Sé lo que se ha hecho y lo que falta por hacer y conozco la admirable labor del personal facultativo al que me complace en felicitar por su laboriosidad y acierto.

Hay que continuar por parte del actual Gobierno dando gran impulso a las obras públicas, no sólo para mejorar las condiciones económicas en que el país se desenvuelve, sino para mitigar en lo posible la tremenda crisis obrera que ha agudizado la guerra y la inmigración de millares de españoles que se hallaban en el extranjero.

Lo que hemos hecho los actuales ministros es garantía de lo que nos proponemos para el porvenir. En los diez meses del año actual se han construido 543 kilómetros de vías de comunicación y el estado ha dado ocupación a 30.000 obreros que han tenido asegurado su jornal ganándolo honradamente y no comiendo de limosna. A esto hemos tendido, a tener obreros y no mendigos, y creo que hemos logrado nuestros propósitos.

Algún día, cuando la historia pueda hacerse con todos los elementos que la integran, y que hoy son secretos de estado, se apreciará todo lo que el señor Dato ha hecho por España, manteniéndola en una neutralidad absoluta y salvadora y riñendo batallas en las que le han hecho vencer su patriotismo y sus dotes de estadista.

Repita usted, me dijo el señor

Ugarte para terminar su elocuente y sincera *interview*, que estoy encantado de Salamanca y de las atenciones que me ha prodigado; que puede contarme entre sus más decididos defensores y que haré cuanto pueda para que el ferrocarril a Avila sea un hecho en plazo breve.

Y el cronista pone punto a su información congratulándose de haber podido dar a Salamanca tan agradables nuevas y agradeciendo al señor Ministro las bondades que le dispensó.

M. Rubio.

El Director general de Obras públicas.

Don Abilio Calderón, uno de los políticos que por su ilustración y talento honran a Castilla, a la que ha dedicado su vida y por la que tanto ha trabajado logrando éxitos que han sido el pedestal de su grande y merecida popularidad, me hizo las siguientes declaraciones.

Sabe usted que me considero como salmantino por el afecto que a esta ciudad profeso y puede asegurar que continuaré laborando por la terminación del ferrocarril de Avila con el mismo entusiasmo que he puesto en otras ocasiones al servicio de causa tan justa.

Cuentan ustedes con un diputado, el señor Pérez Oliva, que merece la gratitud de su distrito por lo que hace muchos años viene luchando en pro de este ideal y los esfuerzos de todos harán que logremos lo que es un acto de justicia y constituye la esperanza de esta región.

Cuenten conmigo para todo y siempre.

Tan nobles palabras han de ser apreciadas por Salamanca en todo lo que valen.

EL DIA DE AYER

Por la mañana.

Como en nuestro número de ayer dijimos, a las nueve y once minutos llegó a nuestra ciudad el excelentísimo señor don Javier de Ugarte, ministro de Fomento, acompañado del director general de Obras públicas don Abilio Calderón: el diputado a Cortes por Salamanca, señor Pérez Oliva; el ingeniero director de la línea de Peñaranda, señor Pérez Conesa; el jefe del Negociado de ferrocarriles del Ministerio de Fomento, señor Valenciano, y el jefe del personal de dicho Ministerio, señor Paranes é hijo.

El recibimiento fué entusiasta, y en una de las salas de espera de la estación, elegantemente decorada, el gobernador civil de la provincia, señor Martínez Fernández, hizo la presentación de las autoridades y comisiones que acudieron a recibir al Ministro.

Terminada aquella, el señor Ugarte hizo en automóvil su entrada en Salamanca, seguido de numeroso acompañamiento de coches y automóviles.

En las calles habla bastante público, apesar de que la rapidez con que se efectuó el viaje impidió se enterara todo Salamanca, que seguramente le hubiera dispensado un entusiasta recibimiento, digno del elevado cargo que en la nación ostenta el señor Ugarte.

No obstante, se le tributaron entusiastas vivas, y en muchas casas lucían colgaduras.

La comitiva dirigióse al Ayuntamiento, donde el señor Alcalde dió, en nombre del pueblo de Salamanca, la más cordial bienvenida al señor Ministro de Fomento, haciendo votos porque su estancia en esta hidalga tierra sea lo más grata posible.

El ministro de Fomento le contesta agradeciendo estos deseos, y en la persona del Alcalde saluda al pueblo salmantino.

Después, el Ministro, acompañado por las autoridades y distinguidas personalidades, y seguido de numeroso público, especialmente de estudiantes, recorrió a pie la Plaza Mayor, de la que hizo acabados elogios, dirigiéndose por la calle de la Rúa a la Universidad.

En la puerta exterior de esta recibióle el Rector y la mayoría de los catedráticos y alumnos de la Universidad.

En el Paraninfo, el rector, señor Cuesta, saludó al Ministro, dándole la bienvenida a Salamanca y manifestando que la Universidad se ve altamente honrada con la visita de tan ilustre huésped, esperando vuelvan para ella los días de esplendor de otros tiempos.

Contéstale, el Ministro, diciendo que se considera dichoso al visitar este centro, que fué el emporio de las ciencias y de las artes y desea para ella toda suerte de prosperidades hasta que vuelva a conquistar el puesto que le corresponde.

Añade que su visita no es oficial y que sólo viene como turista, pues uno

de los más ardientes deseos de toda su vida era visitar esta capital, donde tantas bellezas artísticas se encierran.

Recorrió después las bibliotecas, las cátedras, teniendo frases de respeto y veneración para la de fray Luis de León, trasladándose al patio-escuelas para ver su valiosa fachada plateresca.

Visitó luego el Instituto provincial y de aquí fué a la Catedral, recorriendo detenidamente ambas Catedrales y el claustro.

De la Catedral se trasladó, seguido siempre de su distinguido acompañamiento, al Gobierno. Clero, Casa de las Conchas, palacio de Monterrey, Agustinas é Irlandeses, cuyos monumentos detalladamente admiró y elogió con encomiásticas palabras.

Por último se dirigió al Hotel del Comercio, donde se hospedó, y allí comió, sentando a su mesa al ingeniero don José Luis Martín, en funciones de ingeniero jefe.

Por la tarde.

A las dos y media de la tarde el Ministro de Fomento, acompañado de las autoridades y otras personalidades, se dirigió, en automóvil, al palacio de la Diputación, siendo recibido por el presidente señor Miguel del Corral y los diputados señores Díez González, Villalobos, Alonso, Estella, González Cobos, Jiménez y García Sánchez, el secretario señor Díez Lozano y el depositario señor Maldonado.

En el salón de actos, el presidente de la Diputación da la bienvenida al Ministro y pone de manifiesto el estado precario de la provincia, azotada por continuos pedriscos, tormentas y calamidades, y expresa las ventajas que reportaría para la provincia entera la pronta terminación del ferrocarril de Avila a Salamanca.

El señor Ugarte dice que viene como turista, pero que esto no implica el que no observe y tenga en cuenta las necesidades de esta provincia, por cuya prosperidad hace votos, añadiendo que uno de los fines de su viaje es el visitar detenidamente las obras de citado ferrocarril.

Después fué obsequiado con café y habanos y de la Diputación se dirigió al convento de los Dominicos y de aquí a la iglesia de Sancti-Spiritus.

En el Asilo de la Vega.

A las cuatro, visitó el grandioso Asilo de la Vega, cuyas magníficas dependencias recorrió una por una, enterándose minuciosamente de su fundación y funcionamiento.

Hicieron los honores de la casa el excelentísimo señor Obispo, presidente del Patronato del Asilo; el director, señor Peña; el administrador, señor González, y el mayordomo, señor Jarrin.

A las seis fué obsequiado con un *lunch*, servido por el caté Novelty, con la elegancia y esmero a que nos tiene acostumbrados y con arreglo al siguiente menú:

Emparedados y medias noches, jamón en dulce con huevos hilados. Tartas: Glace y Saint-Honoré. Dulces variados. Vinos: Jeréz Agustín Blázquez, Novelty, Manzanilla. Licores: Benedictine, María Brizart y Chartreux.

Thé, bizcochos de espuma, tartaditas inglesas y galletas de vainilla.

En uno de los salones del Asilo, rica y artísticamente decorado, se habían colocado tres amplias mesas en las que tomaron asiento 35 personas invitadas.

Terminado el *lunch*, el señor Ugarte visitó la Granja escuela práctica de agricultura, siendo recibido por su digno director don Jesús Miranda, que dió-le las explicaciones necesarias sobre el funcionamiento de la misma.

A las seis y media, y en una de las clases de la Granja escuela, tuvo lugar la velada organizada en honor del ilustre huésped.

Presidió este, sentando a sus lados a los señores Obispo de la diócesis, director de Obras públicas, Alcalde y Rector de la Universidad.

La concurrencia fué bastante numerosa, realizando el acto con su presencia muchas bellas y distinguidas señoritas.

Dió comienzo la velada con la ejecución de la preciosa sinfonía *La leyenda de los Vosgos*, de Laffot, que valió al sexteto Goyenechea entusiastas aplausos.

A continuación el señor Obispo se levanta y dice que como presidente del Patronato de la Fundación Rodríguez Fabrés, saluda efusivamente al señor Ugarte, con quien le unen lazos de amistad y compañerismo, y se felicita por que este acto le trae a la memoria recuerdos de otros tiempos de juventud y felicita al Ministro, que por su talento y esclarecidas dotes ha sabido escalar tan difícil puesto.

Explica en breves palabras qué es la institución de la Vega, nacida a impulsos del amor y filantropía de un salmantino de grata memoria, uno de cuyos fines es el fomento de la Agricultura, base del porvenir de España.

En vista de esto el patronato ha procurado cumplir fielmente la voluntad del fundador y de ahí la creación de la Granja agrícola.

Termina entonando un himno a las

El tema obligado

Elecciones y nada más que elecciones. No se habla de otra cosa. Esta es la única y constante actualidad.

Nuestros pensamientos, nuestros anhelos y nuestras energías van encauzados hacia las elecciones municipales.

En los círculos políticos, en los círculos de recreo, en las tertulias, en los cafés, en los hogares, en las calles y plazas, en donde quiera que caben dos personas se habla y se discute sobre la cuestión electoral.

Los altos y los bajos, los pobres y los ricos, los intelectuales y los analfabetos, los varones y las hembras, todos los habitantes de Madrid que tienen uso de razón, ó cuando menos medio uso, discurren acerca de las elecciones municipales, eligen candidatos combinan fórmulas, inventan cébalas, sientan principios y hacen eugurias, siempre referentes a las elecciones municipales que están por venir.

Los grandes definidores políticos, esos altos y solemnes definidores políticos é históricos para los cuales nunca fueren ni debieron ser los Ayuntamientos comunidades políticas, sino administrativas, han legislado ahora todo lo contrario: que las elecciones municipales representen y deben representar, ó significar un acto esencialmente político.

Y en virtud de este dogma, se han coligado, empastado, es la palabra precisa, el señor Conde de Romanones, el señor Marqués de Alhucenas y el señor don Melquíades Álvarez, con sus respectivos contingentes, para ir como un solo núcleo a la famosa lucha electoral, ¡situación fratricida de finida; presentación concreta; visión clara y diáfana!

Todo lo demás, en los otros partidos, es confuso, absurdo, fiso, incognoscible, palmisístico é indescribable.

Las extremas izquierdas han llegado a un punto de locura que da horror. Hay antevotaciones entre afines y entre hermanos, en las cuales se pagan los votos a dos pesetas.

En los casinos, mientras se juega al tute *arrastrao*, al tresillo y al julepe de cinco cartas, dándose codillo los unos a los otros, ó la puntilla fraternal, saltan frases como gatos monteses, frases con uñas, frases terribles para los enemigos... y para los amigos.

Ya hay quienes traigan a cuenta de los próximos *embuchados*. ¡Cuánta atrocidad!

Y es que las elecciones municipales constituyen una verdadera obsesión en este Madrid pícaro. Como que ellas son campo propicio a la pícara española.

No nos damos cuenta de que se está desarrollando una honda crisis en el interior del Gobierno.

La suspensión de la corrida el domingo pasado, que en otras ocasiones hubiese promovido una revolución, no excitó la más leve protesta.

El espectáculo nacional... La crisis gubernamental... ¡Niñerías, insignificancias!

¡Qué son esos bienes ó esos males comparados con las elecciones municipales!

Pallos.

DE AYER A HOY

Fuó la estancia del ministro de Fomento en Salamanca el acontecimiento que llenó el día.

Se le dispuso entusiasta recepción (cosa rara entre nosotros) y fué aplaudido y vitoreado en diversas ocasiones.

Mostróse encantado de nuestros monumentos; hizo declaraciones que Salamanca habrá de agradecer a fuer de hidalgo; celebráronse en su honor diversos actos y hoy ha salido para Peñaranda, que también echará la casa por la ventana para honrar a su ilustre huésped.

Lleve éste buen viaje, y ojalá que sus nobles propósitos se traduzcan pronto en realidad que mejore la situación de la región salmantina.

En la Plaza hubo música, y ello bastó para que el paseo se viera concurridísimo. El Ateneo celebró una velada que resenada va en otro lugar.

Y nada más digno de mención.

Quisicosas.

Casi las bodas de plata celebra el ferrocarril peñarandino famoso que no se ve concluir.

Más de veintitantos años ¡toda una edad juvenil! hace que la que era villa y hoy es ciudad, fuera así como cuna de entusiasmos, de júbilo y dicha en fin al ver que el tren circulaba, el tren que pronto iba a unir Avila con Salamanca, suceso magno y feliz.

Entonces los Mesonero, los Llano, cuanto allí el ardimiento encarnaban y el honoroso combatir, repletos de hermosos sueños vieron su ferrocarril seguir majestuosamente y rápido ¡dorado sueño de Abril!

¡Hoy Peñaranda de nuevo se abre al ansia de vivir y en una honrosa visita cifra su ilusión gentil. Pensemos siempre benévolo que es hoy principio del fin, y que no ataque su marcha jamás el ferrocarril. Que otros veintitantos años esperando, para mí que más que la vía láctea iba a ser largo el carril.

ATENEO DE SALAMANGA

LA CONFERENCIA DE ANOCHE

A las seis y media de la tarde se celebró en el Paraninfo de la Universidad la anunciada conferencia.

Presidieron los señores Núñez (don Arturo) Eiorrieta y Apraiz.

Hizo la presentación del conferenciante el catedrático de la Universidad don Angel Apraiz, quien pronunció un breve y bonito discurso, haciendo un cumplido elogio del señor de la Quadra Salcedo y extendiéndose en varias consideraciones sobre la importancia del tema objeto de la conferencia.

A continuación subió a la tribuna don Fernando de la Quadra Salcedo, quien leyó un hermoso trabajo, admirablemente escrito, con el que manifestó bien claramente la solidez de su cultura.

Fué el tema tratado *La restitución de las humanidades*. Dijo el conferenciante que en España se carecía de verdadera orientación literaria y que esto era debido a la falta de estudios humanísticos. Los grandes escritores que tenemos no son el resultado de una cultura general, sino que constituyen la excepción.

A lo más conocemos las grandes épocas de humanidades a través de libros franceses ó alemanes y esto es imperdonable, siendo el español el pueblo más apto para interpretar las épocas clásicas.

Habó después de las cartas, es decir de la relación epistolar entre estudiosos y literatos como medio de renovar las humanidades.

Afirmó que la amistad epistolar en Italia favoreció el desarrollo humanístico; recordó las cartas de Angelo Poliziano é hizo un examen de las mismas.

Pasó luego a hablar de la aptitud epistolar, recordando el ejemplo de Lucrecia Borgia en Roma y de madame Sevigne en Francia. Se extendió hablando de madame Sevigne y de sus relaciones con mademoiselle la Fayette, madame Les-

pinasse y otras sutiles damas de Francia.

Analizó el carácter de la epistolografía española y dijo que aquí, salvo excepciones, la relación epistolar se transformó en curulesca sin mantenerse en el terreno humanístico. Acharó este vicio al exceso de escribanos.

Terminó mencionando unos sabios y prudentes consejos que dan Guevara y Pulgar para las relaciones epistolares.

El fin principal de la conferencia es, dijo, restituir los estudios humanísticos para que nuestro carácter participe el carácter humanista, que consiste en la benevolencia, tolerancia, corrección, amistad, y todo fundamentado en un estudio verdadero de cuanto han producido de bueno é ingenioso los hombres que nos han precedido.

En esta restauración a Salamanca le toca un puesto distinguido porque así lo pide su historia. Salamanca ha presidió é impulsado otros renacimientos; debe de fomentar este porque para ello está dispuesta. Han muerto los hombres pero no ha muerto su recuerdo y vive todavía la vieja ciudad que simboliza pasadas glorias.

Al terminar su trabajo, fué el conferenciante muy aplaudido.

Notas de sociedad

Viajes.

Han llegado: De San Sebastián, el abogado fiscal de esta Audiencia don Fernando Ugarte Pégés.

De Valladolid, nuestro querido amigo don Julián de la Rúa.

De del monasterio de Guadalupe (Cáceres), el delegado regio de turismo, nuestro particular amigo don Andrés Pérez Cardenal.

De su finca de Arauzo, con objeto de cumplimentar al Ministro de Fomento, el senador vitalicio Marqués de Ivanrey.

De Peñaranda de Bracamonte, el inspector de mercados don Martín Rodríguez Dávila, nuestro particular amigo.

De Madrid a Peñaranda, nuestro respetable amigo don Teodoro del Castillo.

Enfermo.

Se encuentra enfermo de algún cuidado, el abogado y particular amigo nuestro, don Francisco Javier Rojas, cuya mejoría deseamos.

Aniversario. Mañana hace un año que falleció en esta ciudad la virtuosa señora doña María de la Encarnación Vérguez Lastras (descanse en paz).

A su esposo, don Arturo Herrero, hijos hermanos, y a su madre la respetable señora doña Rosa Lastras, les reiteramos nuestro pésame más sentido.

Varias. De Peñaranda estuvieron ayer en esta el diputado a Cortes por aquel distrito don Ricardo Soriano, y el propietario don Fernando Sánchez de la Peña.

Nuestro respetable amigo don Agapito de las Heras, magistrado de la territorial de Cáceres, saldrá hoy para dicha población.

Nuestro querido amigo el profesor de música don Bernardo García Bernal, ha tenido la desgracia de ver morir a su hija Julieta, preciosa niña de diez y siete meses de edad, que era el encanto de sus padres.

A éstos enviamos la expresión de nuestro más sentido pésame.

SUCESOS LOCALES

Caballo desbocado.

Ayer mañana sufrió un espanto en la Plaza Mayor, un caballo enganchado a un coche, propiedad de don Félix García Forcat, saliendo aquél desbocado por la calle de San Pablo hasta las afueras, donde, después de grandes esfuerzos, pudo ser detenido.

Por fortuna no causó desgracia alguna.

glorias patrias y exhorta a amar a la Patria y trabajar por su engrandecimiento.

Recibió una estruendosa ovación. El ilustrado catedrático de Oviedo, don Federico de Onís, da lectura a El ama, la hermosa poesía del inmortal vate salmantino Gabriel y Galán.

También fué muy aplaudida. Las niñas de la escuela de la Merced y una sección de niños del Asilo, entonaron algunos cantos charros, que gustaron mucho al Ministro, el cual felicitó efusivamente a los niños y al director, señor Goyenechea.

A continuación el director de la Granja, señor Miranda, pronuncia un hermoso discurso de carácter agrario en el que, después de saludar al Ministro, expone cuál fué el pensamiento del fundador al crear la primera Granja escuela.

La práctica de agricultura de carácter particular: acabar con el rutinarismo agrario y fomentar e incrementar la agricultura salmantina.

Y en esta Granja se han de educar esos infortunados niños que, desamparados por la fortuna, han encontrado en la Fundación una madre cariñosa que les enseña a ser hombres y a ser buenos.

Encarece la importancia de la enseñanza agrícola en España para acabar con la ineducación y el crédito que arruinan al labrador, aunque no toda la culpa es suya, sino que también son culpables las demás clases que con tanta indiferencia tratan al labriego.

Dice que la acción tutelar del Estado sobre el labrador debe ir acompañada de una gran masa de opinión, para que la nación comprenda que su sostén es la agricultura, y termina manifestando que el cuerpo de ingenieros sabrá cumplir con su deber, procurando difundir los conocimientos agrícolas modernos.

Fuó aplaudidísimo. El ilustre literato salmantino don Luis Maldonado, lee uno de sus cuentos charros, titulado El tío Clamores, lleno de gracia y naturalidad, que arranca al público explosiones de entusiasmo.

Y después de interpretar maravillosamente el coro de niños de la Vega la preciosa composición de Rossini La caridad, el señor Ministro de Fomento se levanta a hablar.

No me perdonaría, comienza diciendo, si después de lo dicho por mi querido amigo el excelentísimo señor Obispo de Salamanca y de leer el programa en que se me dedica esta veada y sentir el recibimiento tan cariñoso que se me ha dispensado, no dijera una palabra de saludo a Salamanca, una de las regiones más insigne de España, que cuenta con su gloriosa Universidad, viro de hombres de ciencia, de poetas como Gabriel y Galán y Fray Luis de León, que también supieron sentir y cantar las bellezas salmantinas, y, en fin, con hombres ilustres en todas las ramas del saber humano.

Dice que se ve linsojeado por la compañía tan distinguida que le rodea, y en sus representantes en Cortes, provinciales y locales, saludó a Salamanca toda, a quien dice vea en él un amigo, un hombre que no desea más que cumplir la misión que le está encomendada.

El fundador del asilo, continúa, honra a Salamanca con su grandiosa Fundación, preciándose de haberla visitado, por ser la única en su género en España y de su visita haber comprendido los beneficios inmensos que reportará a la Patria.

Y termina diciendo que al observar la paz que aquí disfrutamos pudiéndonos dedicar al mejoramiento nacional con instituciones como la de la Vega, mientras en otras naciones truenan el cañón e impera la tragedia, demoliendo todo, hombres y monumentos, no puede menos de congratularse dando un viva al Rey, a España y a Salamanca.

Una entusiasta ovación acoge las elocuentes palabras del señor Ugarte, con lo que termina este acto a las ocho y media de la noche.

El Ministro de Fomento es despedido en medio de vivas atronadores.

En el Ayuntamiento.

Banquete en honor del Ministro.—Palabras de los señores Alcalde, Oliva y Ugarte.

A las nueve se celebró anoche, en el salón de sesiones del Ayuntamiento, el banquete que en honor del señor Ministro de Fomento dió la Corporación municipal.

El salón de sesiones fué espléndidamente iluminado y adornado con gusto y sencillez.

Enorme gentío esperó a la puerta e inmediaciones de la Casa Consistorial la llegada del ministro y de los invitados al acto.

Momentos antes de las nueve llegó el señor Ugarte, acompañado del señor Obispo de la diócesis, de don Abilio Calderón, don Isidro Pérez Oliva y los señores Valenciano y Paramés.

El ministro vestía de rigurosa etiqueta.

Ya le esperaban los invitados, que le recibieron cariñosamente.

El ministro ocupó la presidencia, tomando asiento a su derecha el alcalde de Salamanca, don Antonio Díez Ambrosio; el director general de Obras públicas, don Abilio Calderón; el comandante militar, coronel de Albuera don Tristán Cabezas; el presidente de la Audiencia, señor Santuste, y el fiscal, señor Hernández Fernández. Y a su izquierda, los señores Obispo de la diócesis, doctor Acolea; gobernador civil, don Luis Martínez Fernández; presidente de la Diputación, don Rogelio Miguel del Corral; rector de la Universidad, don Salvador Cuesta; senador por la Universidad, don Luis Maldonado, y diputado a Cortes por Salamanca, don Isidro Pérez Oliva.

El senador marqués de Lléu, excusó su asistencia en carta dirigida al Alcalde.

En las mesas contiguas tomaron asiento los señores Pérez Conesa, Ugarte (hijo), Valenciano, Paramés, Alonso García (delegado regio de primera enseñanza), García Poio (delegado regio de Fomento), Rueda (jefe de instrucción), Andrés Calvo (provisor eclesiástico), Téllez (presidente de la Cámara de Comercio), Márquez (comandante de la guardia civil), Junquera, Iscar, Criado, Olivera, Brizuela, Sánchez Pérez García Barrado, González Domínguez y García y García (concejales), Girón Severín (secretario de la Corporación municipal), Estella (vicepresidente de la Diputación), González Cobos (diputado provincial), Reymundo (director del Instituto General y Técnico), Luis Martín (ingeniero de Obras públicas) y Rodríguez Olivera (ingeniero jefe de montes).

La Prensa local, atentamente invitada por el señor Alcalde al acto, estuvo representada por los señores Escubi, de El Salmantino; Almaraz de El Castellano, y nuestro compañero Sánchez Gómez, por El Adelanto.

El banquete, servido admirablemente por la acreditada cocina del Pasaje, fué tan selecto como espléndido.

Al descorcharse el Champagne el Alcalde de Salamanca, señor Díez Ambrosio, habló breve y elocuentemente, ofreciendo el modesto, pero sincero y cariñoso homenaje al señor Ugarte, ilustre ministro de la Corona, en nombre del pueblo de Salamanca.

Añadió el Alcalde que el dulce recuerdo que el señor Ministro lleva de estos bellos monumentos que encierra Salamanca, no deben de borrarse jamás, porque al pie de estos monumentos maravillosos vive un pueblo honrado, digno y laborioso, que trabaja con su propio esfuerzo por su progreso y prosperidad.

No espera—añadió—su redención de los altos poderes. Lo espera de su labor constante, pero lo que sí quiere y desea es el auxilio del Gobierno, que yo confío en que no le ha de faltar.

Termina el Alcalde haciendo fervientes votos por el engrandecimiento de la Monarquía española.

Fuó muy aplaudido. El diputado a Cortes por Salamanca, señor Pérez Oliva, dió unas oportunistas, sinceras y elocuentes palabras de hondo salmantinismo.

Saludó al ministro y a Salamanca y afirmó que en todo lo que había pedido al señor Ugarte en beneficio de Salamanca, se lo había concedido, y otras veces anunciado espontáneamente, tan espontáneamente como había hecho este viaje a Salamanca.

Hizo votos por la terminación del ferrocarril de Avila, y dirigiéndose al señor Director general de Obras públicas, le dió: ¡Que Salamanca sea para usted la segunda Palencia! (Grandes aplausos).

Elogió al señor Ugarte, rindió fervoroso culto a Salamanca y terminó confiando en que este viaje del señor Ministro de Fomento reportaría a nuestra provincia grandes beneficios.

El señor Ministro de Fomento, sencillamente, correcto, dió unas palabras de agradecimiento por el honor que se le dispensaba.

Estoy hondamente agradecido, dió, del recibimiento que me habéis tributado y de las deferencias de que he sido objeto. Maravillado estoy, a la vez, de

Salamanca, ciudad que yo sabía de su historia, que yo sabía lo que represento y lo que hoy representa, pero que no conocía. He admirado los monumentos como amante del arte, como español, que sabe lo que en arte vale y significa Salamanca. Y he sentido la satisfacción que los agasajos de los salmantinos me han producido.

En vosotros, que representáis a la ciudad, espero yo el esfuerzo colectivo en estrecha unión que ha de traerlos beneficios y que estos han de comenzar con la terminación de la línea de Avila a Salamanca.

A inspeccionar la línea—y no porque lo necesite ciertamente—he venido a Salamanca. Era un vivo deseo que tenía de saber hasta qué punto se podía contar con los medios de que hoy se disponen para seguir los trabajos.

Sé que esto es lo que os interesa, porque se trata de una línea de necesidad, que ha de poner en rápida comunicación dos regiones importantísimas.

Así de recomendado me lo tiene el señor Pérez Oliva, mi buen amigo, y cuando tanto se interesó por ello, busqué medios, los hallé y llevé a la Gaceta el fruto de trabajo, que se tradujo en la continuación de las obras.

Contad, pues, conmigo. Como hombre agradecido a vuestras bondades y como gobernante, que dentro del cumplimiento del deber, lo primero para mí de hoy en adelante, será todo lo que a Salamanca se refiera.

(Muy bien! Unánimes aplausos.) Seguidamente el señor Ugarte abandonó el Ayuntamiento, despidiéndose de todos los comensales afectuosamente y saliendo a la Plaza, por la que pasó con los señores Pérez Oliva, Calderón y gran número de invitados que asistieron al banquete.

Poco después se retiró a descansar al Hotel del Comercio. Durante el banquete, la banda Provincial ejecutó escogidas obras en el templo de la Plaza Mayor.

El Ministro a Peñaranda. En el tren especial de las 9 35 salen hoy para Peñaranda el Ministro de Fomento, señor Ugarte; el director general de Obras públicas, don Abilio Calderón; el ingeniero director de la línea, don Gregorio Pérez Conesa; el Gobernador civil; el diputado a Cortes, señor Pérez Oliva, y otras autoridades, funcionarios y la Prensa local.

Según dijimos, a las once se verificará un banquete en honor del Ministro, al que invita, en nombre del señor Calderón, el ingeniero de la línea de Peñaranda.

Dicho banquete será servido en una sala de la estación de Peñaranda por el Hotel del Comercio de nuestra ciudad, con arreglo a selecto y espléndido menú.

El señor Ugarte visitará en automóvil las obras en construcción de referida vía férrea, saliendo después en dicho vehículo para Avila, donde tomará el tren que llega a Madrid a las 20 22.

La línea de Peñaranda Su inauguración hace veintitún años

Fuó el día 31 de Mayo de 1894, cuando de toda gala EL ADELANTO, orladas sus columnas, publicó la reseña de la solemne inauguración de la línea de Avila a Salamanca, sección de Peñaranda.

Y como después de veintitún años corridos, siempre optimistas queremos ver con el viaje del actual ministro de Fomento, señor Ugarte, un feliz augurio de pronta terminación de esa línea férrea, nos parece de cierta curiosidad transcribir algo de lo que nosotros dijimos en aquella fecha, consagrando de paso un cariñoso recuerdo a aquellos patriotas que se llamaron Félix Mesonero y Salvador Llaño, así como el espíritu emprendedor del inglés mister Forrest.

«A las nueve en punto de la mañana hallábase reunidos en el andén todos los invitados, que ocupan sus respectivos asientos en el tren inaugural.

Compañes éste de un break, dos coches de primera, uno de segunda, otro de tercera y un furgón, arrastrados todos por la máquina número 4, que estaba vistosamente engalanada con un estandarte, en que campeaban las armas reales españolas y banderas española, inglesa y portuguesa.

A los acordes de la Marcha Real, que desde uno de los coches tocaba la banda del Hospicio, partió el tren.

Durante el trayecto, en las estaciones de tránsito, los alcaldes de los pueblos,

presidiendo a los respectivos Ayuntamientos, salían a cumplimentar al señor Gobernador y luego tomaban asiento en los coches. También acudieron los párrocos, y el alegre clamoreo de las campanas, lo mismo que los sonidos de la popular dulzaina, saludaban al tren que, majestuosamente, se deslizaba sobre los rails en dirección a Peñaranda.

Al llegar a esta villa, el espectáculo que se ofreció a la vista de los expedicionarios era grandioso. La población entera se agolpaba en el andén e inmediaciones de la estación, y el Ayuntamiento y la comisión gestora se multiplicaban para recibir cordialmente a los invitados.

Terminada la ceremonia religiosa de la bendición, organizóse la comitiva en dirección a la Casa Consistorial. Las calles estaban vistosamente engalanadas con gallardetes y los balcones lucían bonitas colgaduras, tras las que se destacaban los hermosos bustos de las peñarandinas. En la plaza Corralada había arcos de follaje e inscripciones expresivas del público regocijo y de saludo y bienvenida a los huéspedes que Peñaranda recibía tan afectuosamente.

Cuando se organizó la comitiva, el señor Gobernador rogó a nuestro querido amigo don Félix Mesonero, que ocupara a su lado un puesto de honor, queriendo de este modo dar un público testimonio de su afecto a quien tantos sacrificios ha hecho por dotar de ferrocarril a Peñaranda.

En la sala de Ayuntamiento, el alcalde señor Sánchez de la Peña dió en breves palabras las gracias a cuantas autoridades, corporaciones y representaciones asistían al acto.

Acto seguido, disolvióse la reunión, quedando citados para reunirse de nuevo, a la una de la tarde y dirigirse al teatro, donde había de celebrarse el banquete.

En él hicieron uso de la palabra los señores Sánchez de la Peña, Medina Vitorres, gobernador de Avila; Fernández Vicente, presidente de la Diputación de Salamanca; el Rector de la Universidad, don Manuel Herrero; el Director del ferrocarril de S. F. P., señor Méndez; el señor Montero (don H.), el señor Romano Zugarondo, don Andrés Mesonero, don Pedro Alcántara, el señor Bajo Cid y el Gobernador civil de la provincia, señor Jaramillo.

El párroco don Teodoro Rodríguez hizo notar en un hermoso periodo, como la Iglesia no se opone a las conquistas de la ciencia y el verdadero progreso, sino que los bendice, como acababa de bendecir la locomotora.

El diputado provincial señor González Domingo, hizo un cumplido elogio del discurso del ilustrado párroco, predicó las excelencias de la ciencia a que tanto debe la civilización, y terminó diciendo: «Donde la ciencia acaba, principia la fe; donde termina Forrest, principia el párroco».

Don Félix Mesonero, emocionado como nunca, dió las gracias al señor Gobernador por las deferencias de que le había hecho objeto y a diversas corporaciones por la representación que le habían dado.

No ostento, decía, representación oficial, pero represento, sí el entusiasmo peñarandino por su ferrocarril, porque soy ferrocarrilero de corazón. Recordó que hace años otro párroco había bendecido los trabajos de la línea y dijo que en aquel momento recogían los frutos de la bendición.

Terminó excitando a las damas para que estimularan a los hombres y hagan que en ellos perseveren los entusiasmos del presente.

Mister Forrest dió a todos las gracias y recordando, como buen inglés, que el tiempo y el silencio son oro, dió que con discursos no se hacían ferrocarriles, dió gracias por los auxilios que la empresa ha recibido hasta hoy, manifestó que la misma tenía propósitos de continuar la construcción y terminó manifestando que para ello era preciso que los más directamente interesados no escatimasen cualquier género de sacrificio.

El señor Llaño, después de hacer notar que la ida de tantos y tan distinguidos huéspedes tenía una importante significación, que trucía en oferta de los necesarios auxilios para la terminación de la obra, se hizo cargo de las manifestaciones del párroco y rogó a sus paisanos que, huyendo del fanatismo y distinguiendo la verdadera religión de la que no lo es, no anatematizasen las conquistas del progreso, sino que, por el contrario, estimularan a sus deudos para acometer grandes y benéficas empresas.

Los expedicionarios regresaron a Salamanca el jueves por la mañana muy satisfechos de la cordial acogida que les dispuso el simpático vecindario de Peñaranda.

EL DIA EN LA AUDIENCIA

Homicidio en Robledo.

A la hora señalada continuó ayer, celebrándose en la sección segunda, el juicio oral por jurados de la causa procedente del Juzgado de Ciudad Rodrigo, que se sigue contra los vecinos del pueblo arriba expresado Eulogio Gutiérrez García y Santos Miguel Mateos, acusados por el fiscal señor Hernández como autores de haber muerto violentamente a su convecino Julián Lozano Sánchez la noche del 1.º de Enero último.

La sesión duró desde las diez y media de la mañana hasta la una y media de la tarde, terminando de practicarse en ella todas las pruebas que faltaban de las propuestas.

Fueron interrogados: primero, los testigos traídos a instancia del ministerio público, para justificar sus pretensiones, y después, los citados por el defensor señor Riesco, con el fin de destruir cargos y demostrar las excepciones que mantiene.

Se dió luego lectura a la prueba documental señalada por las partes, obrante todo en el sumario.

En vista del resultado en conjunto de todas las pruebas, el fiscal y la defensa insistieron en mantener las conclusiones provisionales por cada uno formuladas, elevándolas a definitivas no obstante ser diametralmente opuestas.

En este trámite se suspendió el acto, señalando para continuarlo las diez y media de esta mañana.

El Licenciado Salvadora.

MADRID TEATRAL

Noches de estreno

«Los demonios se van».

Este modesto cronista de EL ADELANTO no ha podido convencerse todavía de que el autor de la obra estrenada anoche en el Español sea el mismo que firmó Los verdaderos. Esperábamos de Federico Oliver algo que fuera digno de su nombre y del teatro nacional que explota, sin sospechar ni remotamente que habían de servirnos una absurda comedia con vistas casi a lo policiaco, pero muchísimo peor que cuantas muestras de este género ruedan por esos escenarios, y sólo a la sorpresa que la tragicomedia produjo en el público, a una benevolencia amistosa, ayer menos que nunca justificada y al arte exquisito de Amalia Isaura, debe Oliver que no se pateara furiosamente su equivocada producción.

Resulta casi imposible descifrar la base ni dar un título adecuado a Los demonios se van, porque encontramos a cada paso en su argumento trozos de sainete burlesco, de comedia de magia, y de película terrorífica. La acción, digna de figurar entre las aventuras de Sherlock Holmes, se desarrolla por completo en un ambiente fúnebre ó absurdo que lleva al ánimo la impresión de lo desagradable y ridiculo a un tiempo, y así vemos en un cortijo perdido en misérrimo pchacho andaluz unos mozos de labranza probablemente analfabetos, que se dedican al espiritismo; un marido que ante el cuerpo aún caliente de su esposa abraza a la amante y una criada vieja y parlanchina que los descubre cuando va a esconder en el ataud las cartas de un antiguo novio de la finada, sin duda con el plausible propósito de que ésta tenga algo ameno que recordar en las horas de insomnio.

El autor ha llevado además las situaciones hasta los límites de lo inverosímil, prescindiendo en absoluto del buen gusto más rudimentario, que impone de acuerdo con la estética ciertas reglas y ciertos comedimientos cuando el asunto sobre que se desarrolla la obra es abertamente macabro.

Los apereadores de la granja tienen la delicada ocurrencia de invocar el espíritu de su ama, fallecida el día anterior, y para no dejarles en mal lugar la señora se presenta en escena, poniendo en fuga vergonzosa a los cultivadores de las ciencias cultas. La apreciable excadáver, que con el pelo suelto, un elegante sudario entallado y sus buenas sandalias, parece preparada para un bai-

le de trajes, entra majestuosa parodiando a La dama fantasma de Féval, y sin decir una palabra se abalanza sobre la cena felizmente dispuesta, comiendo con una voracidad que da idea de lo mal que se deben pasar cuarenta y ocho horas seguidas en un pantón de familia.

Luego se entrega a las dulzuras de un sueño reparador, y en esta actitud la encuentran la vieja criada y el antiguo pretendiente, que acaba de profanar una sepultura correctamente vestido de alpinista. Tras las reglamentarias preguntas de: «¿Dónde estoy?—¿Qué me pasa?— etcétera. la doméstica cuenta a su ama la espeluznante odisea de que ella misma ha sido protagonista, sin que la emoción altere apenas el rostro de la resucitada. Sólo cuando acaba de saborear los detalles de su propia tragedia, tiene un rasgo de frívola curiosidad, que pinta todo un carácter de alma femenina, y con apacible gesto pregunta textualmente:

—«Y dime, ¿fué mucha gente a mi entierro?».

Los tipos de los personajes, apenas esbozados y sin silueta precisa en su mayor parte, no pueden prestar el menor interés al desarrollo de la acción, supeditada solo al absurdo científico de un caso de catalepsia, que no impide a la paciente darse cuenta de cuanto ocurre a su alrededor y hasta gritar cuando la necesidad lo requiere. Sólo María Josefa, la criada, viejecita y dicharachera, está bien observada en algunas ocasiones, aunque desluce a cada momento el carácter que representa con chistes y agudezas impropios de los fúnebres temas que los motivan. Todos los demás papeles son secundarios y desligados en absoluto de la trama cuyo desenlace se advina claramente al finalizar el primer acto, cuando la pseudo muerta salvada por un adorador no olvidado, hace su entrada triunfal en la casa donde el reciente viudo se entrega a dulce charla con su amante oficial.

La interpretación fué demasiado buena por parte de casi todos los artistas, que trabajaron con entusiasmo digno de mejor causa. La gentilísima Amalia Isaura nos demostró lo flexible de su temperamento artístico, haciendo de María Josefa una anciana deliciosa. Para ella fueron los aplausos de la noche, y sólo ella consiguió que se alzara la cortina al terminar la primera parte, cuando ya el público comenzaba a ver, en medio de su terrorífica estupefacción, lo burdo del atrevido y fantástico argumento. Carmen Cobeña dió a la señora de la catalepsia y del sepelio toda la naturalidad y la expresión que cabía dentro del papelito, aunque en la escena de la aparición esa misma naturalidad hiciera demasiado familiar y tranquila la actitud de una recién desenterrada. Rodríguez de la Vega, pasando por alto la toilette de boy scout, cumplió como bueno en su labor, y los demás llenaron, sin pena ni gloria, sus cometidos insignificantes, a excepción de Magdalena Abrines, que hizo una marionetes exageradamente miedosa, y que, dicho sea entre paréntesis, va perdiendo bastante.

Antes de Los demonios se van, se representó Rosa y Rostia, pasatiempo que no dió a la Pino y Mesejo mucho trabajo, y después de la tragicomedia y a usanza grandguignolesca, Amalia Isaura volvió a deleitarnos con su gracejo exquisito, ganando las últimas ovaciones en la muda de Sin palabras.

Y estas son las líneas generales del primer estreno en el Español, que no augura, por la muestra, muchas glorias para nuestro desmedrado y raquítico teatro nacional.

Angel de Facis.

SIEMPRE LEJIA SALUS

Fábrica de chocolates, abonos minerales, almacén de carbón de brezo de VICENTE NIETO (CIUDAD RODRIGO)

IGNACIO VEIGA

Primera casa en carbones minerales y as trachitas y brezo

Almacén de vinos de uva, venta de harinas y puros.

Teléfonos, 148 y 98. Zamora, 27

Laboratorio químico del Dr. Giral

Catedrático de la Universidad. Plaza de la Libertad, número 10. Salamanca. Análisis de tierras, abonos, orinas, esputos, minerales, alimentos, bebidas, etc. Pídanse tarifas de precios, que se remiten gratis. PULMOGENOIDE, EUPEPTOL, BILINA. Especialidades patentadas del doctor Giral. En todas las farmacias, gratis. Folletos

Advertisement for Nestlé's Lactated Flour. It features the Nestlé logo and text: 'HARINA LACTEADA 50 años de ÉXITO NESTLÉ ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS'. It also says 'Pidase en todas las Droguerías y Farmacias'.

Advertisement for Pérez y Paradinas. It says 'GRANDES ALMACENES AL POR MAYOR Y MENOR DE Pérez y Paradinas'. Location: Plaza del Mercado, 38 - Salamanca. It advertises a winter season with various fabrics and goods.

Advertisement for La casa BOYERO. It says 'La casa BOYERO presenta en la actual temporada completo surtido en guantes de abrigo, trajes interiores de lana y algodón, calcetines y medias, corbatas, cuellos, paños y un inmenso surtido en perfumería de todas marcas. Gran paragería. Hay legítimos impermeables. Objetos para regalo. Plaza Mayor, 1, y Zamora, 1. 10-8'

Advertisement for VITAL disinfectant. It says 'VITAL (Registrado) Desinfectante, insecticida, microbicida y desodorante. Fabricado por la Químico-Industrial Española. S. A., Sevilla. Proveedores del Estado, de las farmacias militares y de la Asociación de ganaderos del Reino, de dicho Vital. El Vital es el desinfectante español que más rápidamente se ha acreditado en todas partes. Lo usan los ganaderos, agricultores y público en general que lo usan, patentizando su fama los resultados insuperables obtenidos. Aplicaciones del VITAL: AGRICULTURA: En las enfermedades de los árboles y plantas. GANADERIA: En la curación de la Gossypia (mal de peñaña), Sarra ó Roña, Grietas, Agus en las patas, etc. HIGIENE: En la desinfección de hospitales, clínicas, habitaciones de enfermos, retretes, pozos negros, establos, cuartos y en general los locales antihigiénicos y los que albergan ganado con exceso, especialmente en épocas de calor. Premio positivo del VITAL: El Vital no ofrece, no quiere ofrecer, más premio que la economía que pueda obtener el comprador, comparando con marcas extranjeras, pues además de cumplir en calidad compete en precio. No os importe que digan que si es más barato, será peor. Es el lenguaje de rutinas, interesado siempre, muy común en los detractores de la industria nacional. El Vital no tiene gastos de introducción en el país, por ser producto español y de ahí el milagro de la economía, pese a los enemigos de nuestra producción. Los que no conozcan aún el Vital ensayenlo y no gastarán otro. Precio del VITAL al por menor. En latas decoradas de un kilo, 1,50 pesetas. Se vende además en latas de 5, 10 y 20 kilos y en bidones de 50 con rebaja proporcional al envase. Descuentos por partidas. A cada lata se acompaña un librito con instrucciones. Venta: Farmacias, Droguerías y Ferreterías. Depósitos en Salamanca: Ignacio Santiago Fuentes, almacén de drogas; Juan José Villalobos, droguería y Centro Farmacéutico Salmantino. Agente para la venta: Don Saturnino Alcántara y Castilla, paseo Canalejas (Villa Carmen) quien contestará a las consultas que se le hagan sobre el Vital.

Los cinematógrafos

Bretón.

Anoche se exhibió la hermosa cinta *El León de San Marcos*, y como esta ha previsto, por la fama de que venía precedida gustó mucho, y buena prueba de ello es que hoy, a petición del público, vuelve a repetirse.

Este es su mejor elogio, y de esperar es que esta noche se repita el éxito obtenido ayer.

El público aplaudió con entusiasmo el programa proyectado.

TENRO BRETÓN * Cinematógrafo

LAS GRANDES PELICULAS

Hoy, 20 de Octubre, estreno del sugestivo cine drama

NUEVA AURORA

y último día de la interesante producción

El León de San Marcos.

En la presente semana admirareis las soberanas joyas del cinematógrafo

La fascinadora.

Los caballeros de las tinieblas

La dueña de la mina.

Sección de mercados.

Salamanca, 19.

Trigo, a 58 1/2 reales la fanega de 94 libras.
Centeno, a 46.
Cebada, a 26.
Tendencia, a la baja.
Tiempo, bueno.
Operaciones, pocas.

POR CORREO

Remitido por José O. Pereña.

Barcelona, 18.

Trigo extranjero.—Ha mantenido hoy la oferta vendedora el mismo precio de 26-6 señalado ayer (26 chelines 6 peniques).

Trigos París.—Oferta vendedora no escasa.

Alcázar de San Juan, candel superior, 59,50 reales.

Alcázar de San Juan, gear, 53,50.

Duñeñas y Palencia, 59.

Peñafiel superior, 59,25.

Demás cereales.—Precios por 100 kilos con saca sobre vagón origen:

Cebada Ciudad Real, 19,50.

Cebada Villacanas, 19,50.

Tiños superiores, 20,50.

Avena Mancha, 19,25.

Avena Extremadura, 19,75.

Habas Extremadura, 26,50.

Bordo Barcelona:

Habones Jerez, 30.

Garbanzos 63,65, 46,25.

Hay disposición compradora para yerros, cominos, algarrobas, tiños clase escogida, cebada superior, alubias, garbanzos duros, moyuelos finos y harinillas.

(De nuestro corresponsal)

Tejares, 18.

Trigo superior a 58 1/2 reales la fanega de 94 libras.

Idem bueno, a 57 1/2 y 58.

Idem barbilá, a 55 y 55 1/2.

Centeno, a 44 y 44 1/2.

Cebada, a 27.

Algarrobas, a 41.

Guisantes, a 42.

Alverjas, a 40.

Avena, a 22.

Maíz, a 25 pesetas los 100 kilos.

Operaciones para la venta por vagón completo sobre estación de Salamanca, salvo variación:

Trigo, a 60 y 62 1/2 reales fanega.

Idem bueno, a 59 1/2 y 60.

Idem barbilá, a 56 y 56 1/2.

Centeno, a 46 1/2.

Cebada, a 29 1/2.

Maíz, 25 1/2 y 26 pesetas los 100 kilos.

Precios para la venta de harinas y sus piensos sobre estación de Tejares y salvo variación:

Halley, 47.

Ceres, 46 1/2.

Fénix, 46.

Económica, 45.

Precios con envases.

Tercerilla, 25.

Quinta, 19.

Menudillo, 14.

Salvadillo, 14.

Salvado ancho, 15.

Precios sin envases.

Cantalapiedra, 17.

Trigo superior, fanega de 94 libras, de 56 a 58 reales.

Centeno, de 43 a 44 las 92 libras.

Cebada, de 27 a 28 la fanega.

Algarrobas, de 38 a 39.

Harina de primera, a 23 reales arroba.

Idem de segunda, a 22.

Idem de tercera, a 21.

Operaciones para la venta por vagón completo sobre estación de Salamanca, salvo variación:

Trigo, a 60 y 62 1/2 reales fanega.

Idem bueno, a 59 1/2 y 60.

Idem barbilá, a 56 y 56 1/2.

Centeno, a 46 1/2.

Cebada, a 29 1/2.

Maíz, 25 1/2 y 26 pesetas los 100 kilos.

Precios para la venta de harinas y sus piensos sobre estación de Tejares y salvo variación:

Halley, 47.

Ceres, 46 1/2.

Fénix, 46.

Económica, 45.

Precios con envases.

Tercerilla, 25.

Quinta, 19.

Menudillo, 14.

Salvadillo, 14.

Salvado ancho, 15.

Precios sin envases.

Operaciones para la venta por vagón completo sobre estación de Salamanca, salvo variación:

Trigo, a 60 y 62 1/2 reales fanega.

Idem bueno, a 59 1/2 y 60.

Idem barbilá, a 56 y 56 1/2.

Compras, sostenidas.

Tiempo, sin querer llover.

Aspecto de los campos, en la sementera.

Equivalencias.

Según las publicadas de Real orden de 1886 las llamadas medidas y pesas legales de Castilla, son el sistema métrico. La fanega de aridos, a 55,501 litros. La cántara ó arroba de vino, a 16,13.

DE TODAS PARTES

El automóvil, enemigo del perro.

El automóvil es malo para los perros. No nos referimos con esto a los innumerables «canicidios» cometidos por los ruidos coches en su veloz marcha por las carreteras, porque este mal data de los primeros días del automóvil, y es, por lo tanto, algo viejo el asunto. El automóvil es malo para los perros que por la opulencia de sus amos pueden permitirse el lujo de pasearse en esta clase de vehículos. Los veterinarios y los criadores de perros han observado que las marchas frecuentes en automóvil son causa de no pocos casos de trastornos cardíacos, hasta ahora no explicados, en los perros, y se ha observado también que ciertas razas caninas son más susceptibles que otras. Los spaniels son quizás, los más propensos a estas enfermedades del corazón y, por lo tanto, los que están más propensos a sufrir los malos efectos de la marcha en auto.

El rápido vehículo con sus arrancadas y paradas bruscas y con sus virajes, el panorama de la gente y de las cosas que pasan en rápida sucesión, producen en los perros una agitación extraordinaria. Olfatean el aire y observan con intenso interés los movimientos de la persona que se atraviesa en el camino, y la tensión de los nervios ópticos y del cerebro influye indudablemente sobre el corazón.

Sabido es que todos los anima es se ponen inquietos al sentirse transportados por medios mecánicos y cuanto más rápido es el transporte y más amplio el panorama, son peores los resultados. Además, como el perro es un animal al que se le atribuye una inteligencia casi humana, se afecta más hondamente que los animales más torpes.

Los perros que tan contentos y tan excitados se ponen cuando el automóvil echa a correr se hallan bajo la misma excitación artificial que el bebedor después de haber apurado varias copas. El perro llega a acostumbrarse a la excitación como el bebedor y concluye por entristecerse cuando se le deja en casa, pero a pesar de la canina afición al automóvil, es casi seguro que los excesos de tal deporte acortan su vida.

Esta cuestión tiene mucha relación con la ya seriamente discutida de si muchos de los padecimientos cardíacos que se registran en la actualidad no seán resultado del automovilismo.

LA TEMPERATURA

He aquí el resultado de las observaciones hechas a las ocho de la mañana de ayer en el Observatorio del Instituto general y técnico de esta capital:
Altura barométrica, 693,74.
Temperatura máxima, al sol, 30,8.
Temperatura máxima a la sombra, 17,0.
Temperatura mínima, 2,4.
Termómetro seco, 6,4.
Termómetro húmedo, 4,2.
Dirección del viento y fuerza, E.—1.
Cielo, despejado.
Tiempo, variable.

Noticias.

Anuncio.

Existiendo vacante una plaza de practicante para la Beneficencia municipal, el excelentísimo Ayuntamiento que tengo el honor de presidir ha acordado que se provea aquella mediante oposición, que se verificará en el sitio, día y hora que oportunamente se anunciará, con arreglo al programa que se halla de manifiesto en el negociado de Beneficencia de la secretaría municipal.

Según el reglamento aprobado por su excelencia para la admisión de todos sus empleados, los aspirantes deberán acreditar su edad, que en ningún caso podrá ser menor de veintitrés años ni exceder de cuarenta y cinco, haber observado y observar buena conducta, hallarse vacunado y no padecer enfermedad constitucional ni contagiosa, además, en el pre-

sente caso, de hallarse en posesión del correspondiente título profesional.

Lo que se hace público por medio de este anuncio, a fin de que los practicantes que deseen tomar parte en dichas oposiciones, presenten las correspondientes solicitudes, debidamente documentadas, en el negociado de registro de dicha secretaría, durante el plazo de quince días, a contar desde la fecha en que se inserte este anuncio en el *Boletín Oficial*.

Salamanca, 18 de Octubre de 1915.—El alcalde, Antonio Díez Ambrosio.

Feliz invención ha sido la del autor de la «Piperzina Dr. Cruz» pues ella resuelve la curación de los padecimientos atríticos como arentías, mal de piedra reuma edémico nefrítico, gota, litiasis, etc. Es el mejor disolvente del ácido úrico.

Es el mejor laxante Grains de Vals de acción suave y eficaz. Dosis, uno ó dos granos al cenar. Venta en farmacias.

El presidente del Círculo tradicionalista nos ruega aclaremos que, como en nuestro número del lunes incluímos en la candidatura maurista los nombres de los señores don José M. Lamamié de Clairac y don Carlos Romo, estos señores, si bien forman coalición con aquellos elementos políticos, ellos siguen perteneciendo al tradicionalismo.

Consulta * de * enfermedades de la boca y protasis dentaria en el Gabinete Odontológico de Ludeña. Plaza Mayor, números 10 y 11, principal.

** Décimos de Navidad **

Se venden en la Administración de Loterías número 3, Rúa, 35.

Registro Civil.

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en este Registro Civil las siguientes inscripciones:

Nacimientos.—María Teresa Moro González y Eduardo Vicente Pedrero.

Defunciones.—Saturnino Quintero Alonso.

Agua * azoada * en * sifones.

El mejor estimulante del apetito.

Abono de diez sifones, 5 pesetas.

Calle de Zamora número 26.—Salamanca.

Por este Rectorado se remiten los títulos administrativos de los maestros don Fermín Vicente Sa'gado y doña Genoveva Alvarez Toro.

Se arriendan cuatro yugadas y media de tierra, en el término municipal de G. l. jas.

Del precio y condiciones dar razón don Timoteo Muñoz Orea, Pérez Pujol, 4.

Se arrienda la dehesa de Fuenferrable de Abajo, con pastos abundantes y labor.

Del precio y condiciones dar razón don Muñoz Orea, calle de Pérez Pujol, 4.

Se arrienda un Lote-Dehesa en Villar muerto, partido de Vit gudiño, de 1 900 has bras de cabida. Dará razón don José Trigo calle Persejones, núm 5

8 a - 3

En arriendo.—3 ofrece una mitad del cortado denominado «Tober» sito en San Vicente del Palacio (Valladolid) distante unos ocho kilómetros de Medina del Campo, con una extensión, esta parte, de 580 obradas, próximamente, entre tierras de labor y prados. Para tratar, con el guarda, Sa. tos Sánchez, en la finca.

10—a-9

Se arrienda ó vende, por cesación del que la expl. aba al contado ó a plazos, la finca de Ferrnata y los terrenos a ella unidos.

Para tratar, don P. Pramato, afueras de San Bernardo, número 9.

30—a-9

Enfermos. El mejor tónico reconstituyente, que excita el apetito de un modo prodigioso es el vino Jerez-quina «La Praviña», preparado bajo la dirección de un farmacéutico.

Pedirlo en farmacias y droguerías. Depósito exclusivo en la provincia don Emeterio Hernández, farmacéutico, Quijuelo

30—13

Demetrio Sánchez. Carrascal del Obispo (Salamanca). Fabricante de paños mantas de cañi, capot a etc Impermeabilizados ó sin impermeabilizar altamente acreditados.

Premiados con diploma y medallas de oro en varias exposiciones

20—19

Concurso.—La sociedad anónima Hidro Eléctrica el Agua abre concurso para admisión de propuestas de arrendamiento de la explotación general ó parcial de sus líneas.

Los pliegos d condiciones a que ha de sujetarse las propuestas de arrendamiento y a que deseen tomar parte se hallan ex. uet s en las oficinas d l domicilio social en Villavieja y en la de la delegación en Ciudad Rodrigo.

El plazo para la admisión de pliegos terminará el 20 del próx mo Noviembre.

(Salamanca) Villavieja y Octubre de 1915. Por la sociedad, el gerente, José Fernández.

30—13

Traspaso.—Se traspasa, por no poderlo atender a su uso, el establecimiento de vinos y comidas de «El Frasuelo», situado en la carretera de Valladolid, número 2. Para informes, en el mismo.

8—2

Extravío.—En Pozos de Hinojo han sido extraviados el día 13 del actual, 16 cerdos negros, propiedad de don Antonio Gárrida. La persona que sepa su paradero puede indicarlo a su dueño, quien gratificará.

4—2

Se arrienda el Cuarto Grande de Valde-suevo ó los pastos de invierno para ganado lanar, todo el está libre de siembra, agregado a la finca de San Silvestre. Para tratar, con don Francisco Martín Cuadrado, en Ledesma Industriales, 7.

0—3

Se arrienda un piso en la carretera de Ledesma, casa de Francisco Peix, quien informará.

4—2

Se arriendan los pastos de invierno para 550 cabezas lanares, en Per calvo de la Valmuza. Para tratar, con el arrendatario de dicha finca.

13—2

Venta de hierros en Calzada de Valde-suevo.—El día 30 del corriente mes y hora de uso uno, se venden en pública subasta, en la notaría del doctor Prada Rúa, 48, diez y seis tierras, situadas en el término municipal de C. l. jas de Valde-suevo conforme a pliego de condiciones que con el título de propiedad se hallan de manifiesto en dicha notaría durante las horas de oficio.

h 29 O.

Pastos.—Se arriendan pastos para 4 0 cabezas de ganado lanar, en buenas condiciones, sitio cercado en la dehesa de Fuentes de Sando y parte titulada Siega verde. Para tratar, con los colones y propietarios, en la misma.

10—3

Se traspasan en buenas condiciones por poder atender el negocio, los magníficos bilares del café Suizo instalados en planta baja. Producen grandes rendimientos. Informará en los mismos.

15—3

Practicante de Farmacia.—Se necesita libre de quintas con buena práctica para la farmacia de la villa de Zuznegre, de Espinosa de la Orba, Dirigirse con informes a dicha señora.

8—3

Véase en cuarta plana

Nuestra información telegráfica.

Se arriendan cuatro yugadas y media de tierra, en el término municipal de G. l. jas.

Del precio y condiciones dar razón don Timoteo Muñoz Orea, Pérez Pujol, 4.

Se arrienda la dehesa de Fuenferrable de Abajo, con pastos abundantes y labor.

Del precio y condiciones dar razón don Muñoz Orea, calle de Pérez Pujol, 4.

Se arrienda un Lote-Dehesa en Villar muerto, partido de Vit gudiño, de 1 900 has bras de cabida. Dará razón don José Trigo calle Persejones, núm 5

8 a - 3

En arriendo.—3 ofrece una mitad del cortado denominado «Tober» sito en San Vicente del Palacio (Valladolid) distante unos ocho kilómetros de Medina del Campo, con una extensión, esta parte, de 580 obradas, próximamente, entre tierras de labor y prados. Para tratar, con el guarda, Sa. tos Sánchez, en la finca.

10—a-9

Se arrienda ó vende, por cesación del que la expl. aba al contado ó a plazos, la finca de Ferrnata y los terrenos a ella unidos.

Para tratar, don P. Pramato, afueras de San Bernardo, número 9.

30—a-9

Enfermos. El mejor tónico reconstituyente, que excita el apetito de un modo prodigioso es el vino Jerez-quina «La Praviña», preparado bajo la dirección de un farmacéutico.

Pedirlo en farmacias y droguerías. Depósito exclusivo en la provincia don Emeterio Hernández, farmacéutico, Quijuelo

30—13

Demetrio Sánchez. Carrascal del Obispo (Salamanca). Fabricante de paños mantas de cañi, capot a etc Impermeabilizados ó sin impermeabilizar altamente acreditados.

Premiados con diploma y medallas de oro en varias exposiciones

20—19

Se vende la finca llamada Diganzales, sita en el término municipal de Granadilla, partido judicial de Hervás (Cáceres). Consta dicha finca de un bolado (jota), de encina y alcornoco, viñas, olivares, huertas, casa Mayor y menor, excelente terreno para cultivo de cereales, pastadero de ganado cabrio y vacuno. Lda. dicha finca con el río Alagón, con do-vegas de di h río, susceptibles de grandes mejoras. Tiene agua abundante que nacen en la misma finca. Para tratar, dirigirse a don Rafael González de Reinoso, 12, Béjar.

No se trata con intermediarios.

20—4

Molinería.—Se necesita un segundo molero, que sepa algo de electricidad ó desee aprender. En la fábrica de Barbadillo informarán.

8—1

Pomada antiherpética CERIO

Remedio infalible contra toda clase de erupciones de la piel. Su uso prolongado acaba con los más rebeldes acnes, prurigos, impétigos, eczemas, ortomas y herpes, que dan origen a repugnantes enfealdades. Muestra gratuita a los señores médicos que lo soliciten. De venta en todas las farmacias. Depósito central: en la de su autor, Doctor Riesco número 66, Salamanca.

Salmantinos: Se recomienda a todo viajero por su excelente trato la

Gran fonda «LA PENINSULAR», Príncipe, 19 y 21-Madrid.

En o más céntrico de la corte. Gabinetes y habitaciones para familias lujosamente amueblada; luz eléctrica timbre, baño. Comedor con mesas independientes, esmerado servicio. Al lado de los teatros Español y Comedia y próximo a la Puerta del Sol, ministerios y centrales de correos, teléfonos y telegrafos. Cocina sólo española. Pensión completa desde cinco pesetas.

15—1

Gran tintorería-quitamanchas de Gaspar Santiago

DOCTOR RIESCO, 1 -- SALAMANCA

Única casa en esta provincia que la ropa negra la tinte en colores, como igualmente las pieles y boss de Mongolia.

Gran esmero en limpieza a seco de toda clase de prendas.

Sucursal en Zamora: San Andrés, 13.

Representante en Béjar: Alvaro Macías (cartero).

¡Eh! ¡Oiga usted!

NO CONSIENTO que nadie venda muebles de lujo (sillerías, armarios de luna, lavabos, chineros, etc.), mejores ni más baratos que la antigua y acreditada casa de

HIGINIO GOMEZ

San Pablo, 33 (frente a la Diputación). Salamanca, y Avenida de Alfonso XIII, número 1, Valladolid

Ayudante de la sección de Ciencias del Institut to, de lecciones de Bachillerato y Matemáticas (estudios superiores)

Informarán en la carretera de Ledesma, 12, principal

20—13

Dr. Monge

CIRUJANO - ORTOPEDICO

Electricidad

Información telegráfica.

(De que redactor-corresponsal en Madrid y en la frontera.)

Madrid * Provincias * Extranjero.

LA GUERRA EUROPEA

Gran actividad en todos los frentes.

Los serbios comienzan a recibir considerables refuerzos de los aliados.

Conferencia de las 5 mañana.

Madrid 20.

El comunicado francés.

La jornada de ayer.

El comunicado oficial francés de anoche dice así: «Al Este de Reims, los alemanes intentaron un ataque, en un frente de 10 kilómetros, entre Pompelle y Crosmes.

Aunque fué intentado con numerosos efectivos, fracasó el ataque, que fué preparado cuidadosamente con obuses y gases sofocantes.

Por la noche, la infantería tuvo importantes pérdidas.

En el resto del frente ha habido combates de artillería, particularmente violentos en el Artois, sector de Moos, Norte del Aisne, meseta de Nouvron, entre el Mosa y el Mosela, bosque de Apremont, Lorena, al Sur de Reinrey y los Vosgos.

Los franceses han hecho explotar en Brides du Doubs contraminas, destruyendo los trabajos de una mina alemana.»

El comunicado alemán.

Combates en Rusia y los Balcanes

El comunicado oficial del cuartel general alemán dice así: «Teatro Occidental.—Nada de particular.

Teatro Oriental.—Ejército de Hindenburg.—Al Sur de Riga los alemanes tomaron por asalto varias posiciones rusas y llegaron al Este de Voskovil, hasta Dnar, apasionando a un oficial y 240 soldados, con dos ametralladoras.

Al Noroeste de Jacobstad ha sido rechazado el ataque ruso.

En la región de Smolty un avión alemán derribado en un combate a un biplano francés, tripulado por un capitán del Estado Mayor ruso.

El biplano iba armado con una ametralladora.

El ejército de Lisingen.—Los combates anunciados ayer, toman un aspecto favorable para los alemanes.

Teatro de los Balcanes.—Las tropas austro-húngaras, al mando del general Makensen, y el cuerpo de ejército de Koenigs, se han apoderado de la ciudad de Obrenovat, al Sur de Belgrado.

Alemanes, austriacos y húngaros unidos, han llegado combatiendo a la altura Este de Stenbrain, al Sur de Ripang, sobre el Danubio.

En el Danubio, el ejército de Gallwitz, se apoderó combatiendo en su ala izquierda de la región Oeste de Seone y pueblos de Kodag y Malaskrane y región alta de Luficarovic.

Al Sur y Este de Borzevat, el enemigo ha sido rechazado hasta Micozevat.

El ejército del general Bojafek avanza hacia Zagekar y Knjazevac, sobre el Inovo y hacia la hondonada de Pilot Ores.

Los búlgaros se han apoderado del valle alto del Morava.

Han rebasado la finca Espic Palanca-Styr.»

En la Cámara de los Comunes.

Dice Lloyd George.

En la Cámara de los Comunes ha declarado Lloyd George que el mejor método como Italia puede prestar asistencia eficaz a Serbia ó contribuir a la causa común, no ha sido todavía acordado, pues es cosa que se discute actualmente entre los aliados.

Un choque de trenes.

Seis muertos y numerosos heridos.

Dicen de París que ha ocurrido un choque de trenes a no mucha distancia de la capital.

Uno de los trenes conducía soldados heridos y convalecientes, que han sido licenciados temporalmente.

La guerra en los Balcanes.

Los serbios han recibido considerables refuerzos.

Dicen de Londres que en el teatro serbio se están librando combates muy encarnizados entre búlgaros y serbios, a orillas del Uraña.

Los búlgaros tratan de apoderarse del ferrocarril a Salónica, situado a 60 kilómetros al Sur de Nish.

Los serbios defienden sus posiciones con extraordinario denuedo. Han recibido estos días considerables refuerzos de las tropas alia-

das que desembarcaron en Salónica.

Continúan pasando tropas francesas é inglesas hacia Macedonia, con objeto de incorporarse al ejército serbio.

Espérase que pronto tendrán los serbios elementos suficientes para hacer frente, en unión con los efectivos franco-ingleses, a la ofensiva combinada de alemanes, austriacos y búlgaros.

Zeppelin destruido.

Los tripulantes perecen.

Un zeppelin alemán que chocó contra las chimeneas de la fábrica de vidrio de Pilkinton, fué destruido.

Todos los tripulantes resultaron muertos.

Buques hundidos.

Por un submarino inglés.

Comunican de Stokolmo que un submarino inglés echó a pique, fuera de las aguas jurisdiccionales, a los vapores alemanes «Pernambuco» y «Soderhend», que llevaban cargamento de mineral y madera.

Un atentado contra la neutralidad de Suiza.

Una protesta.

Comunican de Berlín que ha causado enorme emoción el atentado realizado por un aviador alemán, que ha dejado caer tres bombas sobre la población de Choux, matando a cuatro personas.

La opinión protesta indignada. Los periódicos, y hasta los más germanófilos, protestan de semejante atentado contra el derecho y contra el respeto que debe merecer Suiza a las potencias beligerantes, como nación neutral.

El Gobierno federal hará la reclamación correspondiente.

Dice «L'Observatore Romano».

Una gestión del Papa.

«L'Observatore Romano» se felicita del resultado conseguido por el Papa en sus gestiones cerca del Kaiser para que suspenda la condena de muerte que pesaba sobre la condesa de Jelleville, madamoiselle Tullia y otras siete señoras belgas y ocho francesas, a las que se acusaba de haber facilitado la fuga de presos.

El Kaiser ha ordenado que se suspenda la ejecución de la condena y ha pedido los documentos del proceso para estudiarlos personalmente y resolver por sí en dicho asunto.

Dice «Le Temps».

Gran actividad.

«Le Temps», estudiando la situación de la campaña, dice que se ha recrudecido la actividad en todos los frentes.

Los estados mayores de las naciones aliadas coinciden en sus esfuerzos para realizar una ofensiva combinada, con objeto de obligar a los alemanes y austriacos a emplear en la defensa todos sus efectivos y no enviar refuerzos a los invasores de Serbia.

Esto, sin embargo, no es bastante para evitar el aplastamiento de los serbios.

En los Balcanes se han desarrollado acciones que pueden considerarse como el prólogo de las futuras operaciones.

De la llegada pronta de los efectivos anglo-franceses que han desembarcado en Salónica, depende el éxito de las batallas entabladas con los Balcanes.

Las operaciones tendrán derivaciones muy importantes.

Si los alemanes consiguieran llegar a Constantinopla sin encontrar grandes obstáculos, la campaña entraría en un nuevo periodo.

Pero los alemanes no harán, como pueden, un simple paseo militar a la capital de Turquía.

Encontrarán seria resistencia, que tal vez haga fracasar su plan.

La división búlgara de Riga ha quedado completamente aniquilada por los serbios.

Las noticias recibidas de Milán dicen que han sido diezmados varios batallones búlgaros que intentaron un ataque.

En otros combates librados al Nordeste de Doiran, cerca de Balonchovo, en los que tomaron parte los aliados, vieron los búlgaros nuevamente obligados a reparar la frontera perseguidos por los serbios.

El Czar de Bulgaria ha renunciado por ahora a intentar nuevos

ataques de frente, en vista de los refuerzos recibidos por los serbios.

La armonía de los aliados.

Telegramas de saludo.

Al encargarse de la cartera de Negocios Extranjeros el presidente Viviani, por dimisión de Delcassé, telegrafió a su colega ruso comunicándole que seguiría la misma conducta que hasta la fecha y expresando su simpatía por Rusia.

En el mismo sentido telegrafió a los ministros de Negocios de Italia é Inglaterra.

Todos han contestado al saludo de Viviani, en términos muy amistosos.

RIVERA.

Conferencia de las 6 mañana.

Madrid 20.

Noticias varias.

MADRID

Dice el ministro de Justicia.

El ministro de Gracia y Justicia manifestó que le había extrañado mucho lo que dice el «Heraldo de Madrid», en su último número, lamentando que hayan sorprendido su buena fe.

Respecto a los decretos a que alude, añadió el ministro, puedo declarar que cuantos llevé a Palacio me los traje firmados, sin que el Monarca pusiera la menor dificultad.

Estos días no llevaré ningún decreto a Palacio.

Tiéneles el presidente del Consejo para su estudio.

Repetidas veces he hecho constar que no crearé dificultades al Gobierno.

Si asuntos más urgentes exigen preferencia, puede ser aplazada la presentación de mis proyectos cuanto quiera el señor Dato.

Yo no haré esta cuestión de gobierno ni quiero crear dificultades.

Una novillada.

El próximo domingo se celebrará una novillada en Madrid, con ganado de Trespalacios, para Bailesteros y García Reyes.

El estado del aviador Viniegra.

El teniente aviador Viniegra, víctima del accidente de Cuatro Vientos, se encuentra ligeramente mejorado.

VIGO

Buques de guerra españoles.

Ha fundado en la ría de Vigo el acorazado «Alfonso XIII».

Con este son diez los buques de guerra españoles que hay realizando ejercicios en la ría.

—Ha marchado para la Argentina el vapor francés «Garonne» con numerosos pasajeros.

—El cañonero portugués «Limpopo», ha capturado a un barco pesquero español.

El buque capturado fué conducido a Leixoes.

CORDOBA

Un mitin.

Dicen de Córdoba que en el local de la sociedad de Obras se ha celebrado un mitin socialista.

Habló Pablo Iglesias, protestando de la conducta de las autoridades y del Gobierno, por haber atentado contra los derechos de reunión y asociación.

ZARAGOZA

La cuestión de las zonas neutrales.—Una reunión.

En la Cámara de Comercio, de Zaragoza, se celebró ayer una reunión extraordinaria.

Presidió don Basilio Paraiso.

Se trató en la reunión de la cuestión de las zonas neutrales, en vista de la campaña que están haciendo los catalanes, y que ahora que se abrirá el Parlamento quedará planteado el problema definitivamente.

El señor Paraiso dijo que hay que dar la voz de alerta, para que los catalanes no sorprendan a los demás y hagan que el problema se resuelva en su exclusivo beneficio.

Entiende el señor Paraiso que el problema planteado en Cataluña debe afrontarse a la luz del día, hasta llegar por patriotismo a una fórmula de concordia que asegure la normalidad de la industria nacional.

No deben anteponerse los intereses particulares, por influencia de una región, a los intereses generales del país.

Repugna toda labor que no sea clara y diáfana.

Aragón rechaza las imposiciones de Cataluña y quiere que el asunto sea resuelto a la vista de todos, sin manejos secretos.

VALENCIA

García Prieto y La Cierva. En la Audiencia de Valencia in-

formó ayer el señor García Prieto. Mañana lo hará el señor La Cierva.

VALLADOLID

El congreso de las Ciencias.

En el congreso de las Ciencias, ante la sección de Matemáticas, disertó ayer don Alejo Olavarieta, quien trató en su conferencia de los «Nuevos principios de mecánica».

En la sección de Ciencias aplicadas disertaron don Juan Zafra, don Pablo Quintana, don Luis Sánchez Cuervo, don Félix González, don Sixto Cámara y don Carlos Marutel.

En la sección de Ciencias autonómicas, disertaron el padre Agustino, del Escorial; Angel Rodríguez, don Luis González Frades Irazo, el P. Alcubén, del observatorio del Ebro y P. Sánchez Navarro, de la Cartuja de Sevilla.

Las disertaciones fueron muy aplaudidas.

El señor Ascarza dará una conferencia en el Instituto sobre «Vulgarización de Astronomía».

El Adelanto

tiene como MINIMUM

un abono diario telegráfico de media hora.

Hoy, en el teatro de Calderón, habrá una conferencia para señoras.

Los farmacéuticos organizan un banquete al señor Carracedo.

La exposición de material científico está siendo muy visitada.

El general Losada dió una conferencia sobre «La ciencia de la guerra».

Expuso los adelantos alcanzados en el arte de guerrear, entendiéndose que el éxito de la guerra, en la actualidad, no está ya en el valor del soldado, sino en la perfección de las ametralladoras, explosivos, aeroplanos y submarinos.

Explicó el funcionamiento de una ametralladora, de su invención, para cuya construcción ha obtenido la conveniente autorización.

Hoy serán obsequiados los congresistas con un champagne de honor.

CADIZ

Embarque de mercancías y viveres.

Ha llegado a Cádiz un gran vapor, con objeto de embarcar mercadería.

Ignórase con qué destino. Siguen embarcándose patatas, garbanzos, ganados, etc., con destino a Gibraltar.

—Continúan los trabajos en el «Ponce de León».

Han sido extraídos del buque los muebles, las cajas de caudales y la documentación.

JAEN

El viaje de la infanta doña Isabel.

La infanta doña Isabel comió en casa del señor Prado Palacios.

La infanta fué con sus damas las señoras M. Beltrán de Lis y Coello.

Asistieron también las autoridades civiles y militares.

La casa del señor Prado Palacios estaba adornada con follaje, flores y macetas.

Amenizó la comida la banda del regimiento de infantería de Soria.

En el teatro, que estuvo muy concurrido, se representó la obra «Las flores de Aragón».

Luego estuvo la infanta en el Casino, donde se dió un baile en su honor.

Por la noche fué obsequiada la infanta con un espléndido «lunch».

La infanta marchará hoy a Andújar.

El señor Prado Palacios marchará hoy para Madrid.

RIVERA

Conferencia de las 7 mañana.

Madrid 20.

Noticias del día

PONTEVEDRA

El «Alfonso XIII».—Escuadra a la vista.

De Pontevedra dicen que a fines de esta semana marchará a Vigo el «Alfonso XIII».

También dicen que anoche se vió a distancia una gran escuadra que navegaba en dirección Sur, suponiéndose que se trata de una expedición inglesa.

GIJÓN

«El Monserrat».

De Gijón marchó ayer con rumbo a la Habana el vapor «Monserrat».

Lleva a bordo 115 pasajeros. Hoy marchará el «Alfonso XII» con 500 pasajeros.

SAN SEBASTIAN

El Rey, la Reina madre y el señor Dato

Don Alfonso y doña María Cristina estuvieron en Fuenterrabía con el objeto de visitar al infante don Fernando.

El señor Dato, con los señores Alcalde y Quiñones, visitaron las obras de la ciudad, incluso el paseo del monte Urgul.

El señor Dato dijo anoche que había conferenciado telefónicamente con el ministro de Estado, acerca de la guerra y del incidente sufrido por el general Marina, a cuya desgracia yo tú importancia.

Añadió que no había comido con el Rey por haber aceptado el banquete de la Diputación, al que estaban invitados también el duque de Alba y el general Silvestre.

Hoy, el señor Dato, almorzará con el Rey en el hotel.

Don Alfonso asistirá hoy a los ejercicios de artillería que se verificarán en el fuerte de Guadalupe. Habrá ejercicios de artilería de grueso calibre.

ALMERIA

A las puertas de la cárcel.—Una serenata.—Un tiro.—Confusiones, tropelios, detención y otros excesos.

A las nueve de noche la banda municipal se instaló ante las puertas de la cárcel de Almería, comenzando a dar una serenata al teniente alcalde preso, señor Burgos.

Cuando la banda ejecutaba la primera obra musical, sonó un disparo.

El tiro lo había dado un sujeto, apodado «Mura», que viene distinguiéndose por sus valentías, en defensa del incendio de las obras del puerto, señor Cervantes.

La policía le detuvo, ingresando en seguida en la cárcel.

El público, al oír el disparo, se dispersó atropelladamente, chocando unas personas contra otras y promoviéndose tal confusión que a guisa de mujeres y niños fueron pisoteados.

Los elementos conservadores, sostenedores de la campaña contra el señor Cervantes, visitaron al Gobernador civil, con el objeto de protestar del acto criminal del aludido sujeto que hizo el disparo.

El Gobernador prometió multarle con 500 pesetas y entregarle a los tribunales.

La comisión salió muy satisfecha de la actitud del gobernador.

Los comisionados recomendaron al pueblo orden.

Enorme gentío siguió a la comisión.

Un grupo que había en el Circolo Cervantes apedregó el Gobierno civil. Acudió la fuerza pública y los protestantes huyeron.

CADIZ

Una visita.—De un salvamento.

De Cádiz participan que el general Jiménez Sánchez y Sandoval examinó ayer varias máquinas de artillería y aparatos teleópticos y piezas de campaña, que elogió grandemente.

Marchará a San Fernando.

—Ha regresado la expedición de salvamento del cañonero «Ponce de León».

Han podido ser extraídas dos ametralladoras, un cañón, fusiles y correajes.

OVIEDO

Por los defensores de la Libertad.—Un crimen.

En Oviedo se celebró ayer el 79 aniversario de los que padecieron y murieron defendiendo la Libertad.

Se celebró una misa de requiem a la que asistió el Ayuntamiento y se hicieron descargas.

—En Sama de Langreo, al salir varios sujetos de una taberna, se trabó una lucha.

Uno de los contendientes, llamado Manuel Blanco, cayó al suelo bañado en sangre.

Le habían dado nueve puñaladas. Después cogieron al herido sus propios agresores, le llevaron a su domicilio, le lavaron las heridas, le mudaron de ropas y le pusieron en la calle.

Cuando fué socorrido y llevado a la Casa de Socorro, el herido se hallaba extenuado a causa de la pérdida de sangre sufrida.

VALLADOLID

El Congreso de las Ciencias.

La sección de Ciencias médicas del Congreso que se celebra se informó de las comunicaciones enviadas por los doctores Maestre, Llorente, Segarra, Marín, Cereceda, Sumer, Alvarez Sainz, Fernández Laportilla, Leolo (don Antonio), Pittaluga y otros.

SEVILLA

Banquete a Villanueva.—Llega Barroso

En el Pasaje de Oriente, de Sevilla, se celebró anoche un banquete íntimo en obsequio a Villanueva, al que asistieron los señores Rodríguez de la Borbolla, don Angelo y otros diputados, senadores y personalidades.

Solo brindó el señor Rodríguez de la Borbolla, que hizo un breve discurso ensalzando la figura del señor Villanueva, siendo muy aplaudido.

El señor Villanueva agradeció el banquete y el elogio del señor Borbolla, centrándose en las gracias de Sevilla, a la que siempre querrá por ser su hijo adoptivo.

Declaró que Sevilla era la más bella capital española, y que en el engrandecimiento de Sevilla, al que más parte le cabe, es al partido liberal.

Cree que se impone una acción benéfica del partido liberal para guiar a la Patria en estos momentos, en los que él está dispuesto al sacrificio por la Patria.

—El exministro liberal, señor Barroso, llegó a Sevilla para asuntos particulares.

—El señor Villanueva visitó las obras de defensa del barrio de Triana, la Catedral, el monasterio de los Jerónimos, las ruinas de Itálica y otras cosas notables.

—Ha sido puesto en libertad el alcalde de Estepa, que fué detenido en Sevilla, por equivocación, cuando paseaba por una calle.

RIVERA

PARA INVERNAR EN MALAGA

Pensión particular situada en lo más digno y pin orese de la capital.

Iluminaciones soleadas con magníficas vistas, jardines y toda clase de comodidades.

También se alquila en este mismo Paseo una bonita casa ó un pequeño amueblado.

Paseo de Sancho, núm. 21 (Calea). 20, 23 y 24

Companhia Uniao Fabril

Rua 24 de Julio, núm. 170.—Lisboa.

Esta Sociedad anónima dispone de grandes existencias de super-fosfatos de cal de todas las graduaciones, que ofrece a su numerosa clientela española.

Los pedidos serán inmediatamente atendidos. Para informes y noticias de precios y condiciones, dirigirse a

FELIPE OLMEDO

PLAZA DE CANOVAS 1.—ZAMORA

15-a-4

Alpargatas para el invierno.

Composición química para hacer impermeable é irrompible el PISO DE LAS ALPARGATAS.

30 CENTIMOS DOSIS PARA UN PAR